

Студенти надрукували 88 робіт, здійснили 156 доповідей на підсумкових конференціях факультету.

У наукову та навчальну роботу 18 вузів України впроваджені наукові розробки викладачів кафедри.

Завідувач кафедри тричі нагороджений грамотою Міністерства науки і освіти України та Почесним знаком "Відмінник освіти України".

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ ПЕДИАТРИИ № 1 СумГУ

А.И. Смиян, С.В. Попов

Появление кафедры педиатрии № 1 тесно связано с поступательным ростом и развитием медицинского факультета Сумского государственного университета. Истоки нашей кафедры лежат в 1994 г., зимой, когда на базу Сумской городской детской клинической больницы впервые пришли студенты-медики для изучения курса «Пропедевтики детских заболеваний». Тогда кафедра педиатрии носила название кафедры детских болезней, а костяк ее и тогда составляли нынешние преподаватели. Это были доцент, кандидат медицинских наук, Александр Иванович Смиян, ассистенты – Татьяна Парфеньевна Бында, Сергей Витальевич Попов, Петр Иванович Сичненко, все кандидаты медицинских наук. Первым заведующим кафедрой был проф. В.Э. Маркевич. Студенты изучали «Пропедевтику детских заболеваний с курсом ухода». В городской больнице помещений у кафедры было немного, учебные занятия проходили в игровых комнатах отделений. Но отношения с врачами и с главным врачом – на то время Н.А. Артюхом – были хорошие, возникающие трудности, без которых становление нового не обходится, всегда решались быстро. Сотрудники кафедры сразу включились и в практическую деятельность – доцент А.И. Смиян проводил консультации, а ассистенты курировали больных. Ассистенты: С.В. Попов и П.И. Сичненко брали дежурства в отделении реанимации, а Т.П. Бында в приемно-диагностическом отделении областной детской больницы и, тем самым, повышали свой уровень опыта и знаний. В 1995 году количество сотрудников кафедры увеличилось. После защиты диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук ассистентами стали Елена Константиновна Редько и Игорь Эдуардович Зайцев. В 1998 году защитила диссертацию и была зачислена ассистентом Оксана Константиновна Романюк.

Дальнейшее обучение студентов требовало создание курсов «Факультетской педиатрии» и «Госпитальной педиатрии». Для этого с 1995 года необходимым оказался переход части сотрудников в

областную детскую больницу. Появление двух баз и имеющееся де-факто разделение кафедры обосновывало последующее создание на основе одной двух кафедр педиатрии. Это стало возможным, когда в 1998 году Александр Иванович Смиян завершил научную работу на соискание ученой степени доктора медицинских наук, получив, вскоре за этим, звание профессора. Его работа – «Эндокринные и морффункциональные механизмы адаптации недоношенных новорожденных с внутриутробной задержкой роста и развития в раннем неонатальном периоде», посвящена патологии одной из наиболее проблемных групп детей, актуальность лечения и диагностики которых постоянно возрастает. Закономерным было последовавшее в 1999 году разделение кафедры детских болезней на кафедры педиатрии № 1 и педиатрии № 2. Заведующим первой кафедрой стал профессор А.И. Смиян. Кроме него, сотрудниками новосозданной кафедры на то время были доцент Т.П. Бында, ассистент, кандидат медицинских наук О.К. Романюк, ассистент О.В. Маркевич.

В этом же, 1999 году, началось преподавание предмета «Детские инфекции» для студентов 5 и 6 курсов. Интенсивную работу по обеспечению возможности проведения нового предмета под руководством проф. А.И. Смияна выполнила бессменный завуч кафедры доцент Т.П. Бында. Ею практически заново была освоена новая специальность – детского инфекциониста.

Благоприятная атмосфера, созданная коллективом для каждодневной работы и научной деятельности, увеличение объема учебной работы обеспечили в 2003 году приход на кафедру опытных преподавателей – доцента П.И. Сичненко и доцента С.В. Попова. Защита С.В. Поповым в 2003 году диссертации «Состояние органного кровотока у новорожденных с гипоксически-ишемической энцефалопатией» на соискание ученой степени доктора медицинских наук привело к появлению второго профессора.

С 2003 года, благодаря интенсивной работе руководства университета и декана проф. А.И. Смияна, на медицинском факультете стало возможным обучение врачей-интернов, что дало новый импульс в совершенствовании преподавательской работы. В обучение интернов активно включились все сотрудники кафедры педиатрии № 1. Была создана документальная база, выпущен целый ряд методических указаний, клинических лекций, учебных пособий. Началось обучение врачей-интернов специальностей «Педиатрия», «Семейная медицина», а также, в меньшем объеме, «Акушерство и гинекология», «Терапия», «Инфекционные болезни».

В настоящее время преподаватели кафедры проводят обучение студентов 2, 3, 5, 6 курсов по предметам «Пропедевтика детских заболеваний с уходом за детьми», «Детские инфекции», дисциплины по

выбору «Нутрициология». Врачи-интерны специальностей «Педиатрия», «Семейная медицина», «Акушерство и гинекология», «Инфекционные болезни» изучают циклы «Педиатрия», «Неонатология», «Медицинская генетика», «Этика и деонтология». Для совершенствования учебного процесса преподавателями кафедры разработано около 3500 вопросов для компьютерного тестирования. Издано 4 монографии, 3 учебных пособия с грифом МЗ Украины, 4 учебных пособия, 4 сборника клинических лекций, 45 методических указаний, 2 методические рекомендации. Опубликовано 11 работ, посвященных учебно-методическим проблемам.

Непременной составляющей частью работы коллектива является научная деятельность. Интересы сотрудников кафедры в этом смысле достаточно широки. Приоритетом является изучение эндокринно-иммунологических особенностей пневмоний, вопросы их диагностики и лечения. Ведется большая работа по оценке современного клинического лечения и лечения менингитов. Значительный объем исследований посвящен особенностям гемодинамики у новорожденных в норме и патологии. Итоги научной работы сотрудников кафедры отражены более чем в 400 печатных трудов, 4 монографиях, изложены более чем в 50 международных, республиканских съездах, конгрессах, конференциях.

Немаловажным аспектом является лечебная деятельность. Сотрудники кафедры были одними из первых на медицинском факультете, кто в 1998 году успешно аттестовался на высшую категорию врача-специалиста в комиссии при Министерстве Здравоохранения Украины. В настоящее время все преподаватели имеют высшую квалификационную категорию. В сотрудничестве с врачами Сумской городской детской клинической больницы, ее руководством – главным врачом А.Н. Емцем, начмедом Т.Ю. Гринько – проводится интенсивная работа, направленная к одной общей цели – совершенствованию лечебно-профилактической помощи детскому населению.

История учит нас, что настоящее поступательное развитие возможно лишь в свободном обществе, коллективе творческих индивидуальностей, объединенных одной целью. Мы надеемся, что наша кафедра под руководством проф. А.И. Смияна всегда, как и сейчас, будет равноправным сообществом трудолюбивых соратников, с легкой грустью оглядывающихся в прошлое и с надеждой идущих в будущее.